
직기투자에 대한 경제성 분석 

 

현재와 같은 자유기업 체제에서는 현대직기의 높은 투자를 상살하기 위하

여 변동비용을 낮추어야 한다. 비용의 조사목적은 미리 설정되어야 하며, 결

과는 주의깊게 분석하여야 한다. 

현대직기에 투자하여 얻은 이익은 주어진 조건에 따라 달라진다. 즉 투자

를 많이 하면 이익을 많이 얻어야 하고, 이익을 많이 얻으려면 투자를 많이 

하여야 한다. 일정한 투자를 해서 어떤 특정직물을 제직할 때 판매가격과 수

요량이 최소한 어느 정도 외어야 하는가를 미리 계산 또는 추측할 수 있다. 

직물의 가격과 수요량이 서로 필요한 상관관계가 있음을 알고 있으므로 전

체 판매수익과 수요량의 관계를 알 수 있다. 앞으로 직기에 투자를 하려면 

고정비와 변동비의 합과 같은 단위당(야드) 비용이 수요량과 생산량에 어느 

정도 의존하는가를 알아야 한다. 

<그림 1>은 다음의 관계를 나타낸다. 

(a) 수요와 가격의 관계 

(b) 수요와 총판매 수입의 관계 

(c) 판매량 또는 수요량의 크기와 비용과의 관계 

(d) 변동비와 고정비의 수준이 2가지이고, 생산량이 어느 크기에 이르면 총

비용이 같아지는 경우에서의 (b)와 (c)의 관계 

(d) 경우에서 비용직선이 A, B일 경우 최대이익은 판매량과 관련성이 있으

며 두 수직선 VA, VB로 나타내어진다. VA°는 A수준의 이익이 B수준의 최대 

이익과 같을 때의 A수준의 판매량이다. A수준의 변동비 증가율이 B수준보다 

훨씬 높음에도 불구하고 A수준의 고정비가 적기 때문에 전체적인 이익은 더 

많다. 



이러한 관계의 분석은 전에부터 해오고 있으며 고정비가 많으면 변동비를 

낮춰야 한다. 

 

 

 
<그림 1> 

 

즉 현대와 같은 자유경쟁 시대에서는 새로운 직기를 구입할 때 드는 높은 

자금부담을 변동비의 감소로 상살해야 만이 다른 회사와 경쟁을 할 수 있다. 

그러므로 ROI(이익÷총판매비용)에 영향을 미치는 인자들은 분석하는 것이 



가치가 있다. 

공장 전반에 대하여 경제성 분석을 하려면 상당량의 자료가 필요하다. 외

부연구-외부의 전문가가 공장 밖에서 하는 연구-에서는 요구되는 자료가 종

종 기밀에 속하거나 공장마다 데이터가 서로 다른 난점에 부닥치게 된다. 그

러므로 개략적인 연구에서의 목적은 고려중인 계획의 경제성을 알기 위해 

조건을 달리해 가면서 제작회사가 서로 다른 2 또는 2이상의 직기들의 경제

적 가동상태 차이를 비교하는데 있다. 

이와 같은 비교연구는 제직비용 중 기본이 되는 인자만을 다루며, 기르고 

야드(yd)당 최종 제직비용이 전체비용 내역이 될 수도 없다. 

원료비나 준비비 등과 같은 비교대상 모두에서 공통적으로 동일한 액수의 

비용이 발생되는 인자는 고려대상 인자에서 제외된다. 이것은 그러한 비용이 

중요하지 않기 때문이 아니라, 모든 비교대상에서 공통이기 때문에 단지 비

교대상에서 제외할 뿐이다 

 

<상 환> 

경제성을 비교연구하기 위해서는 기본되는 정보가 필요하다. 그때 정보가 

상세하면 상세할수록 보다 유효한 결과를 얻을 수 있을 것이다. 첫번째 연구

는 아마도 두번째, 세번째 연구에 의해 잘 보완될지 모르겠으나 필요한 최소

한의 정보는 다음과 같다. 

 

1. 제직할 직물의 상세한 설명서 

2. 작업시간, 작업교대 횟수 

3. 자본비, 공기조절비, 유지비 등을 포함한 직포실 가동 소요경비 

4. 전종업원, 대표작업 및 시간외 작업에 대한 보너스 



5. 전력비 

6. 준비비 

7. 減債基金, 그리고 資本減價償却期間과 그에 따른 이자 

8. 단위시간당에 필요한 생산량, 연구대상 직기수, 이용 가능한 직기 설치

면적 등 

이와 같은 자료에 근거를 둔 일반적인 주요 계산들은 다음과 같다. 

1. 지기 가동인원 

2. 제직효율 

3. 단위시간당 직기당 생산량 

4. 단위시간당 직기당 변동비: 전직원의 봉급, 예비 부속품 구입비, 동력비, 

특별 준비비 

5. 단위시간당 직기당 고정비: 감가상각비, 투자자본 이자, 운영비 

6. 제직비의 비교 

7. 단위생산량당 제직비용 

8. 생산량이 달라질 때에 특정 제직비용의 차의 비교 

 

<효 율> 

일반적으로 예비경제성 연구할 때와 같이 상세한 투자 정보가 없을 경우

에는 효율을 계산하려면 표준데이터를 사용하여야 한다. 그러나 직기정대 도

수가 낮거나 또는 높은 데이터를 사용하면 좋지 못한 결과를 초래할 것이며, 

연구의 실패를 가져올 것이다. 

실의 품질에 영향을 주는 인자들 중에는 인장강도, 신도, 굵기 가는 부분

의 수, 실의 단위 길이 당 넵 수 등이 있다. 여기서 실에 나타날 수 있는 강

도성질의 다양한 변화는 표준의 설정을 어렵게 한다. 한편 전체의 효율은 직



기설치 時의 공장간 차이에 의하여 크게 달라진다. 

<변동비용> 

변동비는 시간에 따라 변한다. 예를 들면 임금 및 봉급의 상승은 기계할당

을 늘리는 것과 같이 생산고를 높이하여 상살하여야 한다. 

기계류에서는 투자는 기술발전 상태를 투자할 때의 상태에 고정시키며 이 

상태는 변동비(주로 봉급과 임금)의 변동이 어느 정도에 다다를 때까지 몇 

년동안 고정된 상태로 지속된다. 그러므로 경제성 연구는 일년 정도는 유효

하고, 변동비가 변하고, 그것이 전체 제조비용에 미치는 영향도가 달라진다

는 문제점이 제기된다. 

예측은 종종 확실치 못하며 신뢰성이 낮다. 그러나 일정한 변동경향을 가

정하고 여러가지 조건에 대한 야드당 비용을 산출함으로써 여러해에 걸친 

경제성 연구도 가능하다. 그러한 경우에 두 직기의 차이를 비교할 때 몇 년 

후에 B직기의 비용이 A직기보다 더 낮아지기 때문에 B직기가 A직기보다 더 

좋은 투자대상이라고 평가하는 것은 옳지 못하다. <그림 2>는 전기간에 걸쳐 

變動變用을 2배로 했을 경우를 설명하고 있다. 

 

 
<그림 2> 



정확한 비교는 현재가치(Present worth)를 사용하여 계산할 수 있을 때만이 

가능하며 유효하다. 그를 위해서는 투자비가 상환되는 전기간동안에 노동비 

예측이란 어려운 문제를 해결해야 한다. 따라서 고정적인 경향을 가진 비용

만이 효과적으로 예측할 수 있다. 

<고정비용> 

자본비용(Capital cost)은 자본회수인자(CRF : Capital Recovery Factor)를 사용

하면 구할 수 있으며, 이 인자를 사용하면 자본이 모두 회수될 때까지 일정 

금액이 계속해서 회수된다. 자본회수인자는 減債基金法(Sinking Fund Method)

에서의 減價償却率을 포함한다. 체감상각(Degres sive) 또는 선형상각(Linear 

Depreciation)과 같은 다른 방법도 사용될 수 있다. 

공장이 투자하기 위하여 소유하고 있는 자본금을 사용할 때 이익분을 계

산하는 것은 부적당하다고 생각된다. 그러나 경제성의 비교연구에서는 이익

액을 다루지 않는다. 그러므로 계산된 야드당 비용은 자기자본을 사용하였을 

경우보다 오히려 차용하였을 경우보다 잘 비교될 수 있다. 어떤 의미에서는 

자기자본을 빌렸다고 생각할 수 있다. 그것은 자본회수율이 최소 R.O.I 보다 

못하거나, 자본회수 예상기간이 적절하지 못하다면 직기현대화를 위하여 자

기자본을 투자 않을 것이 자명하기 때문이다. 

<분 석> 

일반적으로 경제성과 조사에서는 동일직물을 제직하는 서로 다른 종류의 

직기를 비교한다. 그러므로 계산된 결과는 하나의 조건(한가지 스타일)에만 

유효하다. 직물조직이 조금 변한다면 결과를 그대로 적용해도 무방하나, 변

동정도가 심하면 추가로 연구를 해야 한다. 

정확한 분석을 하기 위해서는 경제성연구의 동기 또는 목적을 알아야 한

다. 목적을 분명히 함으로써 직기 판매업자로부터 직기 제조사의 능력에 대



한 정확한 정보와 특정 제직계획의 작성 또는 경쟁직기의 성능에 대한 정보 

등을 받을 수 있다. 또 세부적으로는 서로 다르나 동일한 직물 스타일에 대

한 제직 능력도 고려중인 공장프로젝트에 대한 비용이나, 어떤 조건하에서의 

직기 메이커간의 차이 등과 마찬가지로 조사된다. 

다른 목적을 위한 연구는 만약 결과를 비교한다면 그 결과가 조작될 수 

있기 때문에 분명히 의심받게 될 것이다. 이들 경제성 연구는 원래 복잡한 

것이기 때문에 잘못 분석되기 쉽다. 

同期의 기본유형은 다음의 2가지가 이다. 

첫째, 주어진 직기 또는 주어진 생산량을 위해 필요한 종업원수의 최소화

를 통한 직기의 단위시간당 제직인원의 최적화를 도모함. 

둘째, 작업외 시간으로 인한 비용을 줄임으로써 사람-기계 관계의 치적화

를 도모함. 

첫번째 방법은 매우 한정된 작업형태의 비교에 사용되며, 비교하고자 하는 

모든 직기가 어떤 특정한 작업의 적절한 작업량을 충분히 수생해 낼 수 있

고, 또 여러 종류의 직물을 제직 할 경우 그들의 성능을 평가할 수 있는 하

나의 척도가 있을 때만 이 방법을 비교분석해 적용할 수 있다. 직기할당에 

관한 연구에서는 시간당 기계비용은 고려하지 않는다. 고정비는 서로 다르나 

같은 작업을 수행하는 직기에 배치되는 틀보기와 보전공의 수는 동일하다. 

두번째 방법은 <그림 3>(두 직기 A와 B를 비교)에 잘 설명되어 있다. 이해

하기 쉽도록 기본데이터는 간단한 수치를 택하였다. 두 직기간의 틀보기당 

담당 직기수가 상당히 다르고, 또한 작업외 시간 비용의 최소값(CM)도 직기

의 효율과 마찬가지로 상당히 다르며, 그리고 최적비용 조건들이 최대의 효

율을 가져오지 못한다는 것을 알 수 있다. 

<그림 3>은 고정비(CM)의 중요성을 변동비(틀잡이의 유급, CP)와 연관시켜



서 잘 보여주고 있다. 또 2개의 서로 다른 경제성 비교연구가 쉽게 비교될 

수 없다는 것을 <그림 3>으로부터 쉽게 알 수 있다. 

 

 

<그림 3> 

 

두번째 방법은 또 직물모양의 변동이 직기할당에 미치는 영향을 고려할 

수 있다는 장점이 있다. <그림 4>는 그 예로서 A직기의 조건은 <그림 3>그

대로 하고 B직기의 제직폭을 2배로 했을 경우이다. 직기 A에 대한 결과는 <

그림 3>과 같다. 

그러나 직기 B에서는 직기의 최적 할당대수가 틀잡이의 생산성 증가로 인

하여 15에서 10으로 감소했다. 틀잡이의 생산성이 틀잡이의 담당직기수 ×직

물의 폭×효율로 정의한다면 각 직기의 생산성은 다음과 같다. 

- A – 24×1×0.945 = 22.816 



- B – 15×1×0.958 = 14.37 

- B(그림 4에서) – 10×2×0.929 = 18.58 

이 예는 미리 연구목적을 정하는 것이 중요한 것과 마찬가지로 경제성 연

구에서 정확한 분석이 중요함을 강조하고 있다. 

 

 

<그림 4> 

 

공장의 생산계획은 경제성 비교연구에 크게 영향을 미친다. 낡은 지기를 

새로운 직기로 대치할 때 새로운 직기의 생산 능력을 전의 직기와 같이 할 

것인가 아니면 증가시킬 것인가에 따라서 비교결과는 아주 달라진다. 

이와 같은 직기 비교연구는 구입할 직기의 종류와 제작의 사정에 若心하

고 있는 공장 경영진에게 상당한 도움이 될 것이다. 그러나 그러한 연구가 

보다 잘, 즉 문제 해결이 보다 효과적으로 행하여질 수도 잇지 않을까 하는 



물음이 생길 수 있다. 만약 정보만 충분히 수집한다면 그렇다고 대답할 수 

있을 것이다. 

직물 종류의 수, 직기의 생산량, 이용 가능한 기계설치 면적의 한계, 기존 

직기의 배열을 고려한 새로 구입할 직기의 배치 등도 모두 경제성연구에서 

고려되는 인자이다. 직기 판매자는 그러한 인자들을 고려할 때 제기되는 문

제점의 가장 좋은 해결책을 찾는데 종종 도움을 줄 수 있다. 

 


